



产业集聚区：集群聚变造“肥都”

本报记者 高会鹏 通讯员 何 为

2015年，对宁陵来说是个丰收之年：4月份，产业集聚区被河南省科技厅授予“全省高新技术特色产业基地”荣誉称号；12月份，河南省第四届“河南省产业集聚区建设金星奖”推选活动揭晓，宁陵县产业集聚区成为商丘市唯一荣获“河南省最具竞争力产业集群金星奖”的产业集聚区；全省产业集聚区10项考评指标中，宁陵县有8项位居全市第一，可顺利实现晋星目标，有望进入全省“十快”……

宁陵是商丘市所辖面积最小、人口最少的县，也曾是工业最薄弱、经济总量最小的县。如今，短短五年之间，后发赶超的宁陵县厚积薄

发，产业集群产值突破百亿元，成为全国具有重要影响力的优质复合肥特色产业基地，“中国肥都”雏形初现。

有这样两组巨大反差的数字，印证着宁陵县产业集聚区跨越发展的速度，记录着复合肥和特色家具两大主导产业的嬗变之路，而这种精彩嬗变，宁陵县仅仅用了五年时间：2011年，入驻企业18家，年产值1.9亿元；2015年，入驻企业已达126家，年产值超过100亿元，年产复合肥850万吨，年产家具200万套，带动相关产业从业人员达到4.8万人。

五年蓄力，五年乘势，五年成长；从无到有，从小到大，从弱到强。这是宁陵县产业集聚

之路，也是宁陵县跨越发展之路。

规划面积16.91平方公里的宁陵县产业集聚区，2015年产业集聚区内共入驻企业123家，新引进项目46个，在建项目56个，从业人员达4.7万人。完成主营业务收入130亿元，同比增长34.9%；完成固定资产投资51亿元，同比增长40.5%；实现税收收入2.6亿元，同比增长8.3%。

如今，产业集聚区已成为宁陵对外开放的窗口、项目建设的载体、产城互动的龙头、“三化”协调科学发展的先导、县域经济社会发展的核心增长极，先后被确定为河南省最具竞争力和5A级最佳投资服务金星奖产业集聚区。

集中功能构建 提升承载能力

新春伊始，来到产城一体的宁陵产业集聚区，处处洋溢着生机，明显能感受到强劲的发展脉搏：一座座现代化复合肥生产厂房拔地而起，“中国复合肥生产企业领跑者”山东上市公司史丹利、“中国水溶性复合肥标准制订者”成都上市公司嘉施利等3家上市公司产销两旺；

2015年引进的拉多美、帝益肥、三骄等一批重点项目实现了当年开工、当年投产，尤其是帝益肥6月份奠基、11月份投产，创造了宁陵“帝益速度”；

去年成功落地的三骄新型床垫、华誉高档家具项目，形成了年产床垫、家具200万套的家居用品制造产业集群。

从“一无所有”到“做大做强”，宁陵为何能在五年之内“一气呵成”？答案自然要在产业集聚、产业集群中寻找。

2006年，宁陵产业集聚区刚刚规划建设之时，正值国家土地和城市两个规划修编，宁陵县抓住这一机遇，重点引导龙头企业和链条企业，为宁陵县经济发展攒足了后劲。

五年来，宁陵县坚持“三规合一”，高标准编制了产业集聚区规划；加快道路、通信、供水、污水、垃圾处理、标准化厂房、公租房等基础设施建设，不断完善配套服务功能。目前，已累计投资14.2亿元实施产业集聚区基础设施建设，建成道路56公里，已形成“十横九纵”主

干道路网络格局；建成110千伏变电站两座、35千伏变电站3座，架设10千伏线路45千米；建成水厂两座，污水处理厂两座，铺设供水管网140千米，排水管网140千米；建设通信基站8座，架设弱电线路210千米；建成标准化厂房150万平方米；入驻企业实现“六通一平”。为提高承载力，该县始终坚持以产兴城、以城促产，把产业集聚区建设与推进新型城镇化有机结合起来，按照产城融合布局，累计投资10多亿元，实施了新区小学、锦绣花园安置社区、体育场馆、星级宾馆、产业集聚区综合服务中心、污水处理厂等24项配套服务工程。

任何事物都不可能一蹴而就，宁陵产业集聚区也是如此。其实，2011年之前，全省上下产业集聚区建设风生水起之时，宁陵却一度迷惘，苦于找不到主导产业发展方向。

痛则思变。2011年，宁陵县委、县政府走出家门，放眼全国，拓展思路，深入分析、论证、寻找与宁陵相契合的机遇。调查发现，作为黄淮平原最大的农区，没有成型的复合肥生产基地，形成了一个复合肥发展区域的空白。

2011年底，山东临沂史丹利化肥扩张，布局农业大省河南。适逢宁陵围绕农业产业化招商，历数优越条件，开出优惠政策，诚心感动了商家，史丹利化肥宁陵有限公司应运而生。随着史丹利项目敲定，宁陵县调整了主导产

业发展思路，把农资化工和家居用品制造确定为第一、第二主导产业，招大引强、重点培育。该县专门选派精干人员到北京、广州、成都、山东等办事处驻地招商，实行“双离”工作法，紧盯国内复合肥企业集中区域，深入开展专题招商，引进了史丹利、嘉施利等知名品牌企业，发挥龙头企业带动示范作用，主导产业初具规模。

2015年，随着投资10亿元的帝益复合肥项目、投资9亿元的得利丰等肥业项目相继在宁陵产业集聚区开工建设，复合肥产业集群正在展现强劲的竞争力。目前，产业集聚区内集聚了上市公司史丹利、嘉施利、拉多美、帝益功能肥，以及君信、福万家、丰四方、中辉、金耐克等复合肥企业19家，形成850万吨设计产能、140亿元产值，已成为中原最大的优质复合肥特色产业基地，使宁陵实现了产业集聚从遍地开花到龙头带动的华丽转身。

同时，宁陵充分利用独特的白蜡杆资源优势，着力打造特色家居主导产业，区内已落地的雅宝家居、中亚工艺、欧瑞工艺、家美特家具、东星家居、三骄家具等项目已投产运营。以龙头带动辐射，培育上下游企业，拉长产业链条，重点扶持骨干企业，引导分散床垫、家具企业退村入园，提升企业集中度和品牌竞争力，打造“中原特色家居生产物流基地”。现已形成了年产床垫、家具200万(张)套的家居用品制造产业集群。

集合要素平台 力促产业升级

众所周知，复合肥基地超过1000万吨产能，就达到了饱和，再多了500公里半径内消化不完，远距离运输就会增加成本。

因此，宁陵县农资化工产业集群发展将更加注重少而精，重点引导龙头企业和链条企业。同时，为避免“长短腿”效应，着力做大家居用品制造产业，由一枝独秀谋双翼并举。

集合要素平台，力促产业升级。这就是现在宁陵县的产业集聚发展思路。

宁陵围绕复合肥产业发展，着力构建物流配送、技术研发、人才培训和投融资平台“四大体系”，使肥业链条进一步延伸，实现了复合肥产业的聚“变”。

为此，宁陵县提前布局，着力完善物流配送体系建设，解决复合肥产业大进大出的问题，现

在全县已有20多家物流配送公司为复合肥产业服务，日均运输量约2万吨。去年落地的德尔鑫电商物流园项目、商丘兆通物流产业园项目设计已经完成，即将开工建设。利用物流配送优势，吸引全国化肥及配套企业汇聚宁陵，打造全国区域性复合肥原料和产品集散地。

宁陵县积极搭建创新平台，大力引进人才、技术，加快科技成果转化，提升产业和企业的核心竞争力。目前，宁陵县产业集聚区创业服务中心被认定为河南省科技企业孵化器，已申报省级工程技术研究中心两家、建有市级工程技术研究中心5家，技术研发体系逐步完善。联合省科技厅、质量技术监督局筹建省级复合肥科技研发中心和产品质量检验检测中心。积极与中国农科院、河南科技大学等科研院所合作，提升产品质

量、向高端复合肥、水溶性复合肥、无公害农业基地专用肥、有机复合肥等产品发展，进一步提升企业产品的创新能力和竞争力。

为破解企业融资难、担保难的问题，宁陵县加快投融资平台建设，建立了银、政、企沟通协调长效机制和完善的银企合作服务体系，积极为企业牵线搭桥。去年，全县金融机构为企业提供贷款资金6亿多元。

“我们将围绕建设全国最大的优质复合肥特色产业基地这一目标，突出抓好基础设施建设、服务平台建设和产业链条招商、产业集群发展、产城互动融合等重点工作，力争到2016年产能超过1000万吨，实现打造‘中国肥都’的梦想。”谈到未来产业发展，宁陵县委书记李振兴充满信心地说。

集聚配套建设 推进产城融合

5年前，宁陵县城郊乡石井村农民史冬丽还是外出务工大军中的一员。如今，她和丈夫都在家门口的复合肥企业上班，夫妻俩月薪6000元，并分得一套安置房，成了真正的“城里人”。农村人进城、家门口就业，像史冬丽一样，宁陵县有万名市民正享受产城融合带给他们的新生活。

“有房住、有活干、能挣钱”，史冬丽两口子和更多的乡邻，受益于当地产业集聚区的持续发展。目前，产业集聚区入驻企业126家，主营业务收入130亿元，解决就业4.8万人，其中返乡务工人员占四成。

宁陵县委副书记马同和提出：“发展产业集聚区的重要功能，就是要带动城镇化大发展，不仅要为农民进城创造就业岗位，还要为他们创造进城落户的有利条件，进而带动第三产业发展，大力推进产城一体化进程。”

后庄庄村因挨着县城，坐落在产业集聚区规划内，承担了城市扩容的使命。土地被征用后，

70岁的郭老汉和300多户村邻住进了锦绣花园安置社区。虽对农耕生活还有点怀念，但他更喜欢现在的日子，老两口每月能领到500多元养老金，看病有了医保，儿子就业，孙子上学都遂了心愿。

“拆迁农户能在区内分得一处安置房，附近有学校、医院和体育场馆，对人均不足3分地的失地群众可转入城镇户口，还能享受城镇居民最低生活保障，大家非常拥护。”宁陵县产业集聚区常务副主任张天会介绍，宁陵县还大力扶持失地农民的创业就业，建设了5万平方米的民营企业创业园，对失地农民入园创业提供各种优惠政策，政府补贴房租、提供小额无息贷款，税费减免等优惠政策，帮助失地无业农民脱贫致富。目前创业园已有失地群众开办各类中小企业17家，提供就业岗位3300个。

“进得来”还要“能融入”，宁陵县将教育、医疗、文化、公园等公共服务资源向产业集聚区投放，葛天公园、体育场、体育馆、葛天大剧院

等已向市民开放；新区中小学、县人民医院等建在群众家门口；20余个生态宜居居住小区、400多套商铺选择产业集聚区。同时，在户籍管理、子女上学、社会保障、住房保障等与市民同等。

产业兴，城镇旺。按照“以产兴城、以城促产、产城融合”的要求，宁陵投资12亿元新建了25个城市功能性基础设施，建成了法妮娜商业街、建材、水果批发等一批专业市场。同时，积极开发建设葛天湿地公园、万顷生态梨园景区等，着力培育旅游品牌，带动城市凸显出自然生态、人文历史、文化娱乐、休闲度假四大特色，着力改善城区环境，培育绿意盎然的城市性格，打造宜业宜居的生态魅力新城。

产业集聚区和城区实现无缝对接、共建共享，吸引了史丹利、嘉施利、拉多美等100多家企业来宁陵兴业，约3万多人选择到产业集聚区居住就业。

享天时、占地利、拥人和，我们相信，宁陵通过集群聚变打造“中国肥都”指日可待。



史丹利复合肥仓库。本报记者 崔中义 摄



产业集聚区建设日新月异。王伟 摄



复合肥产品车间。(图片由宁陵县委宣传部提供)

